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Cwiczenie projektowe nr 2

Wykona¢ obliczenia statyczno-wytrzymato$ciowe wigzby dachowej dla nastepujacych

danych:

- pokrycie dachu: é’ QLWJ‘dUéQﬁOdQCyr rW :8

- nachylenie potaci: 5499

- lokalizacja budynku w miejscowosci: e PEGCK o,

- rodzaj terenu ze wzgledu na obciazenie wiatrem: A C

- wigzba wykonana z drewna sosnowego klasy: C18 C22 @ C30 C35 C40
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Prowadzacy ¢wiczenia:




Zawarte w ponizszym przykiadzie obliczenia pokazujg procedure
wymiarowania krokwii. Formalnie wymagane sg podstawienia do
wzoréw w formie:

wzor = podstawienie = wynik [jednostka]

Obcigzenia

Obciazenia state
pokrycie - dachowka karpiowka podwojnie

kN kN
g = 0.95-— = 1.1 8= &\t g= ].{)45-—2
m2 m
Obcigzenia zmienne
i o = 50deg
- $nieg strefa Il
= g o g Q)
Q= 0.9 : Ci=12 = Co= 04 S, = Q-C
m
kN
Sk = 0‘36‘—2 = 1S 8= Ser g 0‘54‘_@!
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- wiatr strefa |, teren B, wysokos$¢ z = 9m
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kN
Qei= 03—  Coi= 0.55+0.02:9 C:=00150-02 B:=138
2
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C.=0.73 C=0.55 Pr = qCeC-B
kN kN
=0217— =1. = Pi =0.325-—
px = 0.217 > A= 15  pE=per p =0.325 5
m m

Zebranie obcigzen na kierunki:

- prostopadie
2
— . » < 'N
qi1 = & COS(CI'.} + Sk (COS(Q)) + Pk qi1 = 0976]\_
2
2
Qo1 i= gcos(a) + S-(cos(®)” + p = g5
Qo1 = 1.
2
- pionowe
_ _ _ kN
Qy2 = g + Sy-cos(a) + py-cos(ar) qi2 = 1.321-—
2
2
Qo2 = g+ S-cos(a) + p-cos(a) kN
Qo2 = 1.601-—
7
m
- poziome
— kN
Qi3 = py-sin(er) Qs = 0.166-—‘2
m
—— kN
Qo3 =P Sll’l(&) o3 = 0.249-—
m



Wymiarowanie krokwi:

rozpietos¢ krokwii: 1= 3.96m

rozstaw krokwii:  * = %™ D (34)
kN P2 s
k= Q- Q= 0879~ JEE T vl
kN . 3,96 v
Qo= Qo1°a qo = 1.098-— . 7

m )
2
(qo'l )
M, = M, = 2.152KN-m
; M

mOX
Przyjeto krokiew o wymiarach: b:=6.cm h:= 16-cm

3
(o:1?)
I, == I, = 2.048 x l()3-|:m4
12 72
2
b-h )
Wy = T Wy, = 256-(:[‘113 /féu..,
Naprezenia: b
M,
a. =
md w, Ong = 8.408-MPa
fik == 27-MPa Kog = 0.9 o T4
od = 0. M= 1.
s (kmm]'fmk)
e .~ f,4 = 18.692-MPa

Omg=8408MPa < f,=18.692-MPa

Poniewaz krokwie zabezpieczone sg w strefie sciskanej przed
przemieszczeniami bocznymi, wiec nie nalezy uwzglednia¢
wplywu zwichrzenia.

Ugiecie
]F =24.75 > 20, nie uwzglednia sie wptywu sit poprzecznych.

3
ugiecie od obciazenia statego:  Fomean = 12107-MPa
KN

Qi1 := a-g-cos(a) g = 0.95-—;'2 a=09m
w kN
4 Qi1 = 0.55-—
5-qgyrl m
W] 1= ——————
instl 384'EUmean'I}' Uinst] = 0.716-cm
kden = 0.8



ugiecie od obcigzenia zmiennego:

2 kN
k12 = [Sk'(COS(Ot)) + PJ'& Sy = 0.36-—2
m
4 kN
o 5-q2'1 A1z = 0.329-—
inst2 - 384. Enmean- ]y m
. — 20.
kdcf? =0 Uinsi2 0.429-cm

Ugiecie catkowite:
Ufip = uinst]'(l + kdcﬂ) * uinsa'(f + kderz)

Ug, = 1.718-cm

Ugiecie dopuszczalne:

L

Unetfin = 200

Ug, = 1.718-cm < Unetfin = 1.98-cm

kN
pi = 0217:—



Wymiarowanie platwi:

lg=3.96-m lg := 2.40-m a=09m
Obcigzenia pionowe "z":
kN kN
Q2 = 1.321.— Qo2 = 1.601-— I,:=2a l,=24m
2 2
Iy
sz = Qi Ig + E -a sz = 5.206-kN
lq
Py = Qoo| Ig + 5 -a P,, = 6.312:kN
A
= 2
i =
H— —y
Obcigzenia poziome "y":
kN kN
Qi3 = 0.166:— Qo3 = 0.249-—2 = 4-a
l’]‘l2 m
lq
Pyk = Qg3 [g + ; -a P)'k = 0.655-kN
g
Py = Qo3| I + > e Py, = 0.982-kN
P P (P p P
S
i I A A
" ba v
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_ (PYO'IY) M. = (P 20'11)
T2 M, = 1.768-kN-m 2Ty
Wymiary ptatwi: b= 10-cm h:= 12-:cm
(6:)
W, = —b—h-- w, = 240-cm3
6
2
Wy i= (h-b ) Wy = 200‘cm3
6 A
3
L= (b'h ) I =144 % 10°-cm"’
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3
e (h'b ) I =1x 10%-cm”

lg =3.96m

M, = 2.84-KN-m
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Omyd = — Omyd = 8.839-MPa
Wy
Omzd = — Tinzd = 11.834-MPa
Wy
ky, = 0.7
Ty [s
ki LR B < 1
rmd f‘rmi
Omyd £ K Oimzd 0916 < 1

find find

Ugiecie platwi:
- ugiecie w pionie "z":

% =15 <20, nalezy uwzgledni¢ wptyw sit poprzecznych

ugiecie od obcigzenia statego:

l4
Py = a'gk'(lg + E) P, = 3.745-kN
3
szl ]1 —
ul-ﬂj'l] S S N kd&.a = u.
48'E0mt‘an']z Ujnst] = 0.263-cm W v

ugiecie od obcigzenia zmiennego:

g
P,o = (Sk-cos(a) + pk-cos(()t))-a-[lg + ~2—) Py = 1.462:kN
3
Puo-l,
i sopen TS T
MARRAAN 48-Fpsenr-k Ujpstz = 0.103-cm Kde ;= 0

Ugiecie catkowite:

Ufinz1 = uinst]'(] + kdeﬁ) + uinsti'(l + kch) Ufinz = 0.577-cm

Po uwzglednieniu wptywu sit poprzecznych:

h 2
Ufinz °= Uginz1°| 1 + 19.2 [l_?j Ufipz = 0.626-cm



Ugiecie dopuszczalne:
l?.
Upetfinz -= -ZE

Uing = 0.626-cm Unetfinz = 0-9-cm
- ugiecie w poziomie "y":

% =36 > 20 nie trzeba uwzglednia¢ wptywu sit poprzecznych

ugiecie od obciazenia statego:

Mipstt, = 0-m Kaas= 08

ugiecie od obcigzenia zmiennego:

lg
Pyo = (Pk‘sm(&))'a'[Ig F E) Pyyo = 0.655-kN

3
19-Pyr-ly

T GRE R  ed, Uingiz = 1.26-cm

Keiatai= 0
Ugiecie catkowite:

Ugjpy = uinst]'(] * kdcfi) + anmz'(l + kdef'l)

Ufipy = 1.26-cm

Ugiecie dopuszczalne:

Iy
unetﬁny el 200

Uf'm_\_. = 1.26-cm < unemn}, = 1.8-cm

Ugiecie sumaryczne:

Ugp u 2 +u 2 2
e finz finy . G
o e i Mnetfin, = Junctﬁnz + Upetfiny

Ugp = 1.406-cm < Unetfin = 2.012-cm



Wymiarowanie stupka: l;=18m  b:=10-cm /
Sita w stupku: L

’ |
Ni= Qx| lg+ |48 N = 25.247-kN 7

Ze wzgledu na usztywnienie w ptaszczyznie mieczy, wyboczenie
nalezy sprawdzi¢ w ptaszczyznie prostopadtej.

EUUS = 8000-MPa f(.'(]k = 22-MPa
o i kg K £ o4 = 15.231-MP ]};7/}
c0d = Kmod ™ og = 15.231-MPa
’ M c V4 /?Ou-
p=1 lo:= ol l,=18m 400~
i:= 0.289b i=2.89-cm
]C
A= — X = 62.284
1
Egos
Tecrit == 1".'2'“"5' Teerit = 20.354-MPa
A
feok
, . e Are = 1.04
Uccnt

B.:=02 dla drewna litego

k= O.S-[l + Bc-()\,el - 0.5) + )\,612] k=1.094
_ 1
k+ ’ K™ — Nl
Ag:= I:l2 Ay =0.01 m2
= 3.626-MPa < f.0q = 15.231-MPa
ke Ag



